

	MES	TRIMESTRE
Cartagena.	Ptas. 2	
Provincias		9
Extranjero		18

Agua, Agua y Agua del Taibilla y Guardamar

—x—o—x—

El problema higiénico-social de Cartagena es su abastecimiento de aguas, homogéneas o de distintos orígenes. En una u otra forma precisan como mínimo 150 litros por día y habitante. Axiomático es el principio hace muchos años de que cuanto más agua hay, más se consume: la posesión aumenta las necesidades.

El agua además de ser el elemento principal de higiene pública y privada, lo es de la riqueza, pues representa el motor principal de las Industrias.

Ejemplo palpable de la influencia del abastecimiento de aguas en el desarrollo y progreso de los pueblos, nos lo ofrece Madrid, que en grado extraordinario se ha embellecido, agrandado y mejorado sus condiciones todas, desde la canalización del río Lozoya que vino a satisfacer las necesidades que no llenaba el exiguo y popular río Manzanares.

Es principio elemental de higiene pública que las aguas abstráneas en general son preferibles para abastecimiento de las urbes como potables, a las superficiales (ríos, pantanos, etc.) como lo es también que las de esta última clase bacteriológicamente puras y químicamente libres de residuos de industrias que pueden aportarles sustancias tóxicas, y que por tanto no necesitan para su consumo de estaciones depuradoras son igualmente las mejores para el abastecimiento ya que el régimen de depuración y esterilización está sometido a posibles deficiencias inherentes a las instalaciones en sí o a descuidos en los que las sirven, aparte el gasto permanente que representan.

El proyecto estudiado del río y fuentes del Taibilla, suministrará caudal de agua mas que suficiente según aforos que no deben impugnarse, por ser escrupulosamente hechos por técnicos honorables. Además el agua captada será química y bacteriológicamente pura y en tan aceptables condiciones de potabilidad que la asemejará a la exquisita del Lozoya.

A qué discutir sobre el anteproyecto de proyecto de abastecimiento del río Mundo, cuyo caudal, composición química, pureza orgánica y bacteriológica darían como resultante una potación de agua inferior en cantidad probablemente y con seguridad en calidad?

Cartagena muere de sed y de falta de higiene por carencia de agua. Sus campos abrasados, por un sol, que ya no tiene agua que evaporar de la tierra, ni de los escasos árboles y viñedos agonizantes que han sobrevivido a tan pertinaz y prolongada sequía, reclaman agua con toda urgencia. A que divagar con utopías, ni formulismos inadecuados al trágico momento.

La fórmula es *agua, agua y agua*. Lo menos que pueden hacer los que no vivan y sientan como propio el problema vital de Cartagena es no obstaculizar ni directa, ni indirectamente iniciativas y derroteros ya trazados. No es época de nuevas *Colonias*.

Si el célebre y fecundo escritor Alfonso Madrigal, vulgarmente conocido por *el Tostado*, cuya facultad le permitió dejar en numerosos volúmenes consignados sus profundos conocimientos, tuviese entre los vivos de hoy, un sucesor que le superase en actividad y facultad *perdería el tiempo, empujándolo todo* en convencer a los cartageneros de la conveniencia de renunciar al abastecimiento de aguas de la ciudad, puerto y base naval con el proyecto denominado del Taibilla.

Agua, Agua y Agua del Taibilla y de Guardamar, Energía, virilidad y constancia para conseguir las.

Lo demás ni hablar de ello.

Manuel Mas GILABERT

EN DEFENSA DE UN CENTRO

—x—o—x—

Recibimos la siguiente carta acompañando a otra destinada al Director de "Cartagena Nueva" a cuya publicación accedemos con el mayor gusto.

23 julio de 1931.

Sr. Director de "República".

Muy distinguido señor mío: Le agradeceré que en el periódico de digna dirección publique la carta que acompaño y que con esta fecha remito al señor Director de "Cartagena Nueva".

Le queda muy reconocido su mo., S. S.

Juan Pérez Ruiz-Crespo

Sr. Director de "Cartagena Nueva".

Muy Sr. mío: Le agradeceré publique en el periódico que dirige

y en el lugar que le corresponde la presente carta, en la cual contesto como Director de la Gota de Leche al artículo publicado hoy que titula "Una gran injusticia".

No voy a referirme más que a lo que es de mi incumbencia y que por lo visto Ud. desconoce, y es a lo que se refiere que la petición de leche a que alude no ha sido tomada en consideración y que se le ha dicho que espere. No saben qué turno. Pues yo voy a explicárselo. Como desde que funciona la Gota de Leche en la Casa del Niño, el número de éstos en lactancia artificial que es de cincuenta, con arreglo a las posibilidades económicas de la casa, es insuficiente porque siempre

MADRID

Un comentario de buen humor

por JOAQUIN ROMERO-MARCHENT

Se acaba de lidiar en el Congreso, un buen berrendo, el acta de Sevilla. Han actuado en enconada competencia los diestros Don Miguel Maura y Don Ramón Franco. El acta, tomó la querencia de las tablas y los diestros procuraron capotearla por las afuera para llevarla al centro del redondel. Pero no consiguieron sacarla de las tablas, lo que descompuso al diestro señor Franco al acordarse del accidente de Lora del Río, precisamente producido por la querencia de las tablas en irse al foso. Un tanto resentido de la reciente cogida, el diestro merma de facultades, no pudo lucir sus condiciones parlamentarias. Y salió deslucido de todas las suertes.

Durante la lidia le arrolló su competidor señor Maura. ¿Que parece mentira?; pues fué así. Y siendo así, de la capacidad parlamentaria de Franco, puede servirnos de punto de referencia la capacidad de Maura. Pues to que Maura supo y pudo salir airoso de su contricante no obstante lo exigua de su labor. Pero en fin, si no hemos podido ver a Periquito hecho fraile, ahora en cambio hemos visto a Franco hecho parlamentario. Siempre es algo.

Los espectadores hemos sali-

do desfraudados. De alguna de las dos muletas de Franco esperaba mos una gran faena, pero si, sí, espantadas y nada más que espantadas. El heroe del Plus Ultra, podrá ser un gran aviador, pero como parlamentario—caso el primer diputado que ha leído su discurso en la Cámara—es un Rada de poco más o menos. Castelar puede estar traquilo en su lecho de muerte. Franco no epatará sus glorias discursivas, ni aún leyendo los discursos. ¿Por que no prueba a que se los escriba algún amigo que no sea Rada?

Y a propósito de Rada, mozo de estoques del comandante Franco. Está en la cárcel. Pescado con red a la querencia tambien de la casa de su jefe. Y en la puerta lo cogieron. ¿Que será el instinto de los delincuentes de ir a recalar al lugar donde delinquieron?

Tenemos que felicitar al señor Galarza por su conducción policíaca. Solo a un psicólogo puede ocurrírsele buscar al perseguido en los lugares del delito. El creador de los guardias de asalto, ha estado muy bien y ha demostrado un sentido policíaco digno de su colega Serlok-Holmes.

No se ofenda el señor Galarza por que le llamemos colega del célebre detective conandoylesco, pero

es, que está tomando un aspecto policíaco verdaderamente magnífico. Puede creerlo, su prestancia detectivesca anule el empaque de diputado de las Constituyentes. Desde luego, del redactor de "El Sol" no queda nada. Únicamente una experiencia y un aliciente. Que siendo periodista puede aspirarse si no a la fiscalía de la República, si por lo menos a la Dirección General de Seguridad. Naturalmente que para esto se precisan las condiciones talentosas que nadie le ha regateado al Sr. Galarza. Sin embargo su ejemplo constituye un estímulo de consideración.

¿Por que será ese gran amor que ha tomado el señor Galarza a su bastón que no lo abandona en las sesiones de Cortes? ¿Será, que así como no existe hombre grande para su ayuda de Cámara, no hay posibilidad de aspirar a grandezas políticas sin amar al bastón? Tomamos buena nota y prometemos gastarnos nuestros primeros seis duros en una caya digna de cualquier Director General.

No nos explicamos el por que de este buen humor nuestro de hoy. Perdonamos lector. Para mañana te prometemos una mayor formalidad.

hay madres esperando vacantes, porque con anterioridad a esta fecha nunca estaba cubierto el cupo, precisamente por esto y para llevar un turno de adjudicación de biberones, decidí hacerlo desde el primer momento por riguroso orden de antigüedad de petición, pues con todos sus inconvenientes que no desconozco es el más justo y ese turno de antigüedad con el cual se evitan presiones de todas clases es el que se lleva y que Uds. desconocían. En cuanto a que la petición de la leche no había sido tomada en consideración también es incierto, puesto que figura en la relación de aspirantes con el número que le corresponde.

Pero lo más peregrino del caso es que con anterioridad a la publicación de ese artículo, o sea con fecha de ayer, había dispuesto el señor Alcalde ampliar el número de niños en Gota de Leche, a todas las que la tienen solicitada en la actualidad, como lo demuestra la adjunta copia de la carta que con fecha de ayer envió el señor Alcalde a don Mateo Egea. Hasta qué extremo se quieren llevar las cuestiones políticas en la ac-

tualidad, lo demuestra que después de escrita esta carta se ha publicado dicho artículo; que de haber sido otros los señores que están en el Ayuntamiento, hubieran sido bastante para dejar ese acuerdo en suspenso; pero a pesar de ello, como de lo que se trata es del bien de los niños, el Alcalde mantiene su orden de ampliar en número de plazas a todos los que hasta hoy lo tienen solicitado, pero nunca saltar en turno para beneficiar a uno perjudicando a muchos, que eso sí que sería una gran injusticia. Queda de Ud. afmo. S. S.

q. e. s. m.

Juan Pérez Ruiz-Crespo

22 julio 1931.

Sr. D. Mateo Egea

Mi querido amigo:

Atendiendo con el mayor gusto sus gratos deseos en orden a la ampliación del número de plazas a quienes se les facilita leche para la lactancia, me complace en participarle que se han dado las órdenes oportunas para la encionada ampliación, que abarcará a todas las madres que es-

taban esperando turno, y por consiguiente, a la que Ud. con tanto interés se sirvió recomendarne.

Ya sabe es siempre su más afmo. y atto. S. S.

q. e. s. m.

Es preciso que mañana, a las diez y media, esté su recomendada en la Casa del Niño, para ser reconocida.

(Es copia)

A nuestros lectores

POR APREMIO DE TIEMPO NOS VEMOS PRECISADOS A PRIVAR HOY A NUESTROS LECTORES, DEJÁNDOLO PARA EL PROXIMO NUMERO, DEL INTERESANTISIMO Y DOCUMENTADO TRABAJO QUE SOBRE EL ASUNTO "CASAS BARATAS" VIENE HACIENDO NUESTRO QUERIDO AMIGO DON ANTONIO FERRERA.

La administración de este periódico está en Castellóni 6 y 8. Su teléfono es el 1.555.

LA PILARICA

PUERTA DE MURCIA, 17

Pocos días quedan del gran **BARATO** que con motivo de cambio de dueño y reformas de local están realizando estos importantes Almacenes de Tejidos, en donde por poco dinero pueden adquirirse las últimas novedades de la temporada a precios verdaderamente asombrosos :-:- Enormes existencias en todos los artículos; siempre más barato que nadie SOLO HASTA EL DIA 31 — VENTAS AL CONTADO

PLUMADAS

—x—o—x—

LA UNIVERSIDAD POPULAR

UNA IDEA ELEVADA

Ginés de Arlés y Antonio Oliver,—dos espíritus selectos, finos, aristócratas, dos poetas en el más puro sentido de lo que debe ser Poesía—abrigaban ha tiempo la luminosa idea de dar a Cartagena una Universidad Popular; una Universidad, que, sin dar títulos académicos al ciudadano, pudiera darle una cultura superior e ilustrar a nuestros obreros en Tecnología; una Universidad, que viniera a ocupar en un pueblo tan amante de la cultura como Cartagena, el puesto cumbre que por derecho propio corresponde a entidad de tan elevados propósitos.

Hace unos días, y atentamente invitados por el gran poeta y el fino prosista, asistimos a una reunión que pudimos llamar inicial de la gestación de lo que auguramos ha de ser maravilloso monumento a la cultura y vimos en ella un gran entusiasmo por parte de todos, un entusiasmo, que, de cristalizar en realidades fecundas, dará a Cartagena días de inmaculada gloria cultural y artística.

Ese entusiasmo nos pareció admirable; pero es preciso, es indispensable, urge, apremia que no se transforme nunca en apatía, que no se unte nunca de abulia y que todos, sin distinción de matices ideológicos, prestemos nuestra ayuda moral y material a ese hermoso Centro en gestación.

Queremos decir, que los elementos oficiales que asistieron a la reunión predicha y ofrecieron apoyo, lo presten con la máxima generosidad y que los elementos no oficiales allí congregados, y los que no asistieron, lo presten también, y que pronto, mañana antes que pasado, hoy antes que mañana, quememos nuestras más recias energías en holocausto a la noble, a la hermosa, a la elevada institución proyectada, para prestigio de Cartagena, por nuestros admirados Ginés de Arlés y Antonio Oliver.

La idea de crear una Universidad Popular, no puede ser más elevada ni más bella; es una idea digna de los cerebros en que naciera; la obra que esa Universidad ha de llevar a cabo, es de una importancia enorme para elevar el nivel cultural de los pueblos. Pues bien, Cartagena, la llamada por Costa "Covadonga de la enseñanza", el pueblo noble y liberal que es Cartagena, debe meditar bien en los propósitos que tiene Universidad Popular, y, ya que en justicia fué llamado por el polígrafo de las rudezas "Covadonga de la enseñanza", aspirar ahora a ser el vigia avanzado de la cultura moderna y prestar calor de humanidad, afecto entrañable a esa institución, que, tan pronto actúe, ha de empezar a llenar el cielo de la cultura cartagenera con estrellas de incalculable valor que lucirán como raros y cegadores brillantes...

¡Abrámos nuestro corazón a la Universidad Popular, institución bella, democrática, humana, y enaltezcamos a Cartagena y a la cultura!

A un pueblo que siente como vibraciones de una fuerte corriente eléctrica las inquietudes espirituales, es lo menos que se le puede exigir: que ame, que venera, que idolatre a su novísima Universidad Popular, que le ayude con su bolsillo y con su corazón...

Salvador MARTINEZ

RIPIOS

CANTARES

Hay algo más peligroso que pasar por Sevilla, y es, manifestarse contra el proyecto del Taibilla.

Al Cielo pedimos agua y ni manda un chaparrón. Tampoco nos hace caso, en la tierra, Salmerón.

Pensar en nuevos proyectos, dicen que es un desatino; porque, ¿con qué se hace, mientras, en las tabernas el vino?

Creo que se debe acordar en la Asamblea futura, para gastar menos agua, no probar la saladura.

En el agua que compramos encontrarás, si la cueles, sanguijuelas, gusarapos, barro, chinias y tachuelas.

Cándido RUIZ

ULTIMA HORA

—c—

SE SORPRENDE UNA CONSPIRACION MONARQUICA

Madrid, 3'30 m.

En el cine Chamberí, fué sorprendida esta noche a las 12 por la policía una reunión clandestina de conspiradores monárquicos. Los guardias de asalto rodearon el edificio, con el mayor sigilo.

Se inició una desbandada general, lográndose detener a unos siete u ocho conspiradores. Entre estos figura el redactor de "El Liberal" Casto Patiño.

ATENTADOS CONTRA LA AUTORIDAD

Barcelona, 3'30 m.

En la barrida de Clot, unos sindicalistas que repartían hojas clandestinas de propaganda fueron sorprendidos por los agentes. Al intentar detenerlos, sonaron dos pistoletazos, resultando gravemente herido en un muslo un agente.

Cuando pasaba por la Gran Vía Layetana, un automóvil con jefes del Cuerpo de Seguridad, fué objeto de un nutrido tiroteó que scribilló el coche a balazos. Resultó herido grave un comandante.

FARMACIA NUEVA DEL LCD.º
Jesús Sánchez Peñuela
 Pízza San Francisco, 21
 Teléfono n.º 1 226
 CARTAGENA